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Dar	
  es	
  Salaam	
  wanaichukuliaje	
  elimu?

Uelewa,	
  maoni	
  na	
  ushiriki	
  wa	
  wazazi	
  waishio	
  Dar	
  es	
  Salaam	
  

Muhtasari	
  huu	
  umeandikwa	
  na	
  Kevin	
  Croke	
  chini	
  ya	
  

uangalizi	
  wa	
  Rose	
  Aiko,	
  na	
  kuchapishwa	
  na	
  Uwazi	
  

iliyopo	
  Twaweza	
  –Hivos	
  Tanzania.	
  

S.L.P.	
  38342,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  Tanzania.

Simu	
  +255	
  22	
  266	
  4301.	
  Nukushi	
  +255	
  22	
  266	
  4308.

Baruapepe:	
  uwazi@twaweza.org.	
  

1.	
  Utangulizi	
  

kuhusu	
  huduma	
  mbalimbali	
  za	
  kijamii,	
  ikiwa	
  ni	
  pamoja	
  na	
  elimu.	
  Ili	
  kuelewa	
  

waliohojiwa,	
  wengi	
  wao	
  wakiwa	
  ni	
  wazazi,	
  waliulizwa	
  kuhusu	
  uelewa	
  wao	
  wa	
  sera	
  

Miongoni	
  mwa	
  kaya	
  zilizohojiwa,	
  kaya	
  429	
  zilikuwa	
  na	
  watoto	
  wenye	
  umri	
  chini	
  

ya	
  miaka	
  18.	
  Idadi	
  kubwa	
  ya	
  kaya	
  hizo	
  (kaya	
  291)	
  zilikuwa	
  na	
  watoto	
  wanaosoma	
  

yanagusia	
  kwa	
  namna	
  maalum	
  masuala	
  yahusuyo	
  shule	
  za	
  msingi	
  (ambapo	
  

matokeo	
  yanatokana	
  na	
  zile	
  kaya	
  291	
  zilizotajwa).

Nao	
  unaonyesha	
  kwamba:	
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Wazazi	
  wana	
  uelewa	
  mdogo	
  kuhusu	
  vipengele	
  muhimu	
  vya	
  sera	
  ya	
  elimu	
  na	
  

utekelezaji	
  wake.	
  Karibu	
  wazazi	
  wote	
  hawajui	
  kuhusu	
  kiasi	
  cha	
  ruzuku	
  ya	
  elimu	
  kwa	
  

mwanafunzi	
  ambacho	
  serikali	
  hupeleka	
  mashuleni.	
  

-­‐

-­‐

nazosoma	
  watoto	
  wao.	
  

kwenda	
  shuleni	
  kuzungumza	
  na	
  walimu	
  kuhusu	
  watoto	
  wao.

Kwa	
  ujumla	
  wazazi	
  wanaridhika	
  na	
  hali	
  ya	
  majengo	
  ya	
  shule;	
  hata	
  hivyo	
  wachache	
  

uwezekano	
  wa	
  kudai	
  ufundishaji	
  na	
  ujifunzaji	
  bora	
  zaidi	
  kwa	
  ajili	
  ya	
  watoto	
  wao	
  

Jambo	
  la	
  1:

elimu	
  kwa	
  mwanafunzi	
  

ili	
  kuongeza	
  ubora	
  wa	
  elimu	
  inayotolewa.	
  Kwa	
  mujibu	
  wa	
  sera,	
  ruzuku	
  hiyo	
  ni	
  

Dola	
  za	
  Marekani	
  10	
  kwa	
  kila	
  mwanafunzi,	
  ambazo	
  ni	
  sawa	
  na	
  Shilingi	
  za	
  Tanzania	
  

15,000	
  kwa	
  viwango	
  vya	
  kubadilishana	
  fedha	
  vya	
  mwaka	
  2010.

3	
  tu	
  ya	
  wazazi	
  waliohojiwa	
  ndio	
  walikuwa	
  wanafahamu	
  kiwango	
  cha	
  fedha	
  

haliwezi	
  kufanyika	
  ikiwa	
  wazazi	
  hawajui	
  kuhusu	
  kiasi	
  kinachotolewa	
  cha	
  fedha	
  za	
  

ruzuku	
  kwa	
  kila	
  mwanafunzi.	
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iwapo	
  wangeona	
  kuna	
  umuhimu	
  wa	
  kufanya	
  hivyo.	
  Matokeo	
  haya	
  yanaonyesha	
  

kwa	
  kila	
  mwanafunzi	
  

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010

vile	
  ya	
  ulinzi	
  shuleni	
  na	
  vitabu	
  haionekani	
  kuendana	
  na	
  sera	
  iliyopo	
  sasa.	
  Nusu	
  

shule	
  za	
  serikali.

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010
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walimu	
  shuleni

Wazazi	
  wameonekana	
  kutokuwa	
  na	
  taarifa	
  kuhusu	
  mahudhurio	
  ya	
  walimu	
  

shuleni.	
  Vile	
  vile	
  wazazi	
  wengi	
  wameonyesha	
  kutokuwa	
  na	
  taarifa	
  kuhusu	
  hali	
  

wa	
  majengo,	
  au	
  kiwango	
  cha	
  elimu	
  kwa	
  ujumla,	
  ambapo	
  wazazi	
  wachache	
  

waliyo	
  nayo	
  wazazi	
  kuhusu	
  mahudhurio	
  ya	
  walimu	
  mashuleni	
  ni	
  muhimu	
  hasa	
  

asilimia	
  36
1

	
  

shuleni.	
  Zaidi	
  ya	
  hayo,	
  ijulikane	
  kwamba	
  ,	
  uwepo	
  wa	
  mwalimu	
  darasani	
  	
  ni	
  

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010

wanazosoma	
  watoto	
  wao	
  

wanafunzi	
  nchini	
  Tanzania	
  kwa	
  kuwa	
  ufaulu	
  huo	
  ndio	
  unaoamua	
  iwapo	
  watapata	
  

Kutokana	
  na	
  hali	
  hii,	
  inatarajiwa	
  kuwa	
  wazazi	
  wangekuwa	
  na	
  hamu	
  kubwa	
  ya	
  

shule	
  wanazosoma	
  watoto	
  wao.

1
	
  (2011).	
  Washington	
  DC:	
  World	
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Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010

Asilimia	
  44	
  ya	
  wazazi	
  wanaridhishwa	
  (wanaridhika	
  au	
  wanaridhika	
  sana)	
  na	
  elimu	
  

hawaridhiki	
  hata	
  kidogo.	
  Kwa	
  upande	
  wa	
  elimu	
  ya	
  sekondari,	
  idadi	
  kubwa	
  zaidi	
  

ya	
  wazazi	
  (asilimia	
  46)	
  walionyesha	
  kuridhika	
  (waliridhika	
  au	
  kuridhika	
  sana)	
  na	
  

vya	
  chini	
  	
  vya	
  ufahamu	
  vilivyoonyeshwa	
  na	
  wazazi	
  kuhusu	
  vipengele	
  vya	
  msingi	
  

matarajio	
  ya	
  chini	
  au	
  mwamko	
  mdogo	
  kuhusu	
  elimu.

shule	
  za	
  msingi	
  na	
  sekondari	
  	
  

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010
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Wazazi	
  wanaoridhishwa	
  (wanaoridhika	
  au	
  wanaoridhika	
  sana)	
  na	
  ubora	
  wa	
  

elimu	
  ya	
  msingi	
  inayotolewa	
  mashuleni	
  wanaonekana	
  kuegemeza	
  maoni	
  

2
	
  Wazazi	
  wachache	
  zaidi	
  

walionyesha	
  maoni	
  chanya	
  kuhusu	
  ubora	
  wa	
  walimu,	
  moyo	
  wa	
  kujituma,	
  au	
  

wa	
  vitabu.	
  	
  

mashuleni

	
  

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010

Kiwango	
  kidogo	
  cha	
  ufahamu	
  kuhusu	
  mambo	
  kama	
  vile	
  ufaulu	
  wa	
  shule	
  na	
  

ruzuku	
  ya	
  elimu	
  kwa	
  wanafunzi	
  sio	
  ishara	
  kwamba	
  wazazi	
  hawana	
  mwamko	
  wa	
  

elimu.	
  Karibu	
  nusu	
  ya	
  wazazi	
  (asilimia	
  47)	
  wamesema	
  kwamba	
  	
  walihudhuria	
  

2

	
  Vol	
  1,	
  

:  
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Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010

Kuhusu	
  ushiri

washiriki	
  wa	
  mara	
  moja	
  moja	
  ambao	
  wamehudhuria	
  angalau	
  mkutano	
  mmoja	
  

Uwezekano	
  ni	
  mkubwa	
  zaidi	
  kwa	
  wazazi	
  kutoka	
  kaya	
  zenye	
  kipato	
  cha	
  juu	
  

zenye	
  kipato	
  cha	
  chini.	
  Zaidi	
  ya	
  nusu	
  ya	
  wazazi	
  kutoka	
  kundi	
  la	
  kaya	
  zenye	
  kipato	
  

wa	
  kiasi	
  cha	
  kipato.

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010
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Jambo	
  la	
  9

mwalimu	
  wa	
  mtoto	
  wao,	
  na	
  asilimia	
  44	
  walikuwa	
  na	
  kumbukumbu	
  ya	
  safari	
  

ya	
  mwisho	
  waliyokwenda	
  shuleni	
  kuzungumza	
  na	
  walimu	
  	
  kuhusu	
  mtoto	
  wao.	
  

130	
  waliosema	
  wamewahi	
  kulalamika	
  kwa	
  walimu	
  wa	
  watoto	
  wao,	
  asilimia	
  72	
  

wa	
  wameridhishwa	
  na	
  namna	
  malalamiko	
  yao	
  yalivyoshughulikiwa.	
  

Kielelezo	
  cha	
  9:	
  Wazazi	
  waliolalamika	
  kwa	
  walimu	
  kuhusu	
  watoto	
  wao	
  

Chanzo	
  cha	
  data:	
  Uwazi,	
  Public	
  Service	
  Delivery	
  Survey,	
  Dar	
  es	
  Salaam,	
  2010

3.	
  H

Muhtasari	
  huu	
  unatoa	
  mwanga	
  kuhusu	
  kiwango	
  cha	
  uelewa	
  wa	
  wazazi	
  waishio	
  Dar	
  es	
  

unaonyesha	
  kuwa	
  wazazi	
  wana	
  ufahamu	
  mdogo	
  kuhusu	
  vipengele	
  muhimu	
  vya	
  sera	
  za	
  

elimu,	
  ubora	
  na	
  utekelezaji	
  wake.	
  Kuhusu	
  sera,	
  karibu	
  wazazi	
  wote	
  waliohojiwa	
  walikuwa	
  

hawajui	
  kiwango	
  cha	
  ruzuku	
  ya	
  elimu	
  kwa	
  mwanafunzi	
  kinachotolewa	
  na	
  serikali	
  mashu-­‐

leni.	
  Kuhusu	
  ubora,	
  zaidi	
  ya	
  asilimia	
  80	
  ya	
  wazazi	
  hawakuwa	
  wanajua	
  hali	
  	
  ya	
  ufaulu,	
  

kuzungumza	
  na	
  walimu	
  kuhusu	
  mtoto	
  wao.	
  

Ukweli	
  kwamba	
  idadi	
  kubwa	
  ya	
  wazazi	
  hawana	
  taarifa	
  za	
  kina	
  kuhusu	
  vipengele	
  

Wazazi	
  wasio	
   na	
   taarifa	
   za	
   uhakika	
   kuhusu	
  mambo	
  muhimu	
   yanayoathiri	
   shule	
  

shule,	
  lakini	
  kuridhika	
  huku	
  kunaweza	
  kuwa	
  ni	
  matokeo	
  ya	
  wao	
  kutokuwa	
  na	
  taarifa	
  

kuimarisha	
   namna	
   taarifa	
   zinavyotolewa	
   kwa	
   wananchi	
   na	
   kukuza	
   mijadala	
   ya	
  

wananchi	
  kunaweza	
  kuwa	
  mahali	
  pazuri	
  pa	
  kuanzia.	
  	
  	
  


